

事关餐饮住宿、养老托育、家政服务 国新办发布会 聚焦促进服务消费高质量发展

国务院近日印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》，这是我国首次专门就服务消费发展作出系统全面部署的政策文件。意见将对老百姓生活产生哪些影响？如何落实？国务院新闻办公室8月9日举行新闻发布会介绍有关情况。

意见围绕挖掘基础型消费潜力、激发改善型消费活力、培育壮大新型消费、增强服务消费动能、优化服务消费环境、强化政策保障等6个方面，提出了20项重点任务，支持餐饮住宿、家政服务、养老托育等服务消费重点领域高质量发展。

商务部部长助理唐文弘说，出台意见主要目的是通过优化和扩大服务供给，释放服务消费潜力，更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

着力培育餐饮消费热点

餐饮业与广大人民群众的日常生活紧密关联，同时也是社会消费品零售总额中占比最大的品类。国家统计局数据显示，2023年全国餐饮收入5.29万亿元，规模创历史新高，同比增长20.4%，对社会消费品零售总额增长的贡献率达28.2%。今年上半年，我国餐饮业继续保持较快增长态势。

商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示，接下来将从加快政策落实落地、着力激发消费活力和积极营造良好发展氛围三个方面促进餐饮消费高质量发展。

“提升餐饮服务品质，培育名菜、名小吃、名厨、名店”“培育特色小吃产业集群”“支持地方开展特色餐饮促消

费活动”……意见对促进餐饮消费作出明确部署。王东堂说，商务部将会同有关部门着力培育餐饮消费热点，还将培育、认定一批中华美食街区，推动提升餐饮业数字化水平，积极优化餐饮业营商环境，规范行业经营秩序。

扩大养老托育、家政服务消费

2023年底，我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿，占总人口比重达到21.1%。大力发展银发经济，促进智慧健康养老产业发展，推进公共空间、消费场所等无障碍建设，提高家居适老化水平……意见对促进养老服务消费提出一系列要求。

民政部养老服务司负责人李永新表示，下一步，民政部将重点围绕促进养老服务供需适配、培育养老服务消费新场景新业态、加强养老服务消费保障、优化养老服务营商和消费环境四方面抓好工作落实。

李永新说，将创新“智慧+”养老新场景，运用智能技术为老年人提供更加精准的服务；发展“行业+”养老新业态，推动养老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展；拓宽“平台+”养老新渠道，借力平台经济优势，更好为老年群体提供便捷化、个性化养老服务。

意见提出支持家政服务消费。王东堂表示，商务部将会同相关部门，深入推进家政兴农行动，鼓励更多农村转移就业人口从事家政服务。为家政服务员提供免费的线上培训。

此外，还将推动制定若干关于家政服务领域高质量发展的国家标准，例如正在制定《0—3岁婴幼儿居家照

护服务规范》和《母婴护理服务质量规范》两项国家标准；加快推进家政服务信用体系建设，依托“家政信用查”平台，推进电子版居家上门服务证，方便消费者直观查验，更加放心地消费。

三方面举措促进文化和旅游消费

今年以来，文旅消费领域精彩纷呈。意见还涉及文化和旅游多项重点任务。文化和旅游部产业发展司负责人马力说，文化和旅游部将从三个方面重点发力。

丰富消费惠民活动举措——持续开展全国文化和旅游消费促进活动，鼓励各地制定实施景区门票优惠、文旅消费券、满减优惠等多样化惠民举措。推进文旅融合及与促进餐饮、住宿、体育、数字、绿色、健康消费等产业一体推进。

提升文旅产品供给质量——扩大文化演出市场供给，推出更多精品演艺项目。加强非物质文化遗产保护传承，开发具有地域和民族特色的文化创意项目。实施美好生活度假休闲工程和乡村旅游提质增效行动。丰富数字文化产品供给，加快发展沉浸式体验、剧本娱乐、数字艺术、线上直播、邮轮游艇、房车露营、低空飞行等新业态。推动文化产业赋能乡村振兴和城市发展。

优化文化和旅游消费环境——开展文化和旅游领域大规模设备更新工作，提升文化和旅游项目建设运营水平和消费体验。宣传用好免签政策，提升支付便利化水平，增加多层次、高品质的人境旅游产品和服务供给。

据新华社

前7月中欧班列 开行超1.1万列

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至7月份，中欧班列累计开行11403列，发送货物122.6万标箱，同比分别增长12%、11%。其中7月份开行1776列，发送货物18.5万标箱，连续3个月单月开行超过1700列。

国铁集团货运部负责人介绍，今年以来，国铁集团持续提升中欧班列运行品质和效率，有力保障了国际供应链产业链稳定畅通，为服务我国外贸发展和高水平对外开放注入了新动能。

一是加强通道能力建设，提升中欧班列运输效率。强化境内外运输协调，加强中欧班列通道建设，提升口岸换装能力，推广快速通关模式，西(经阿拉山口、霍尔果斯口岸)、中(经二连浩特口岸)、东(经满洲里、绥芬河、同江北口岸)三条运输主通道1至7月份中欧班列开行量同比分别增长15%、22%、2%。跨里海通道中欧班列常态化稳定开行。

二是扩大全程时刻表中欧班列开行规模，提高中欧班列运行品质。全程时刻表中欧班列开行规模不断扩大，自6月中旬实施第三批全程时刻表以来，每周稳定开行17列，包括西安、成都、重庆、义乌、武汉、广州至德国杜伊斯堡、波兰罗兹等线路，按照客车化开行，运输时效得到可靠保障，受到客户青睐。紧密对接市场需求，大力开行新能源汽车、跨境电商等定制化班列，提供高品质的国际物流服务。

三是强化全程盯控，保障中欧班列安全平稳运行。与沿线国家铁路部门密切合作，积极运用北斗卫星定位、5G等新技术，强化全程安全盯控，加强安全检查、装载加固等工作，有效保障了中欧班列安全平稳运行。

据新华社

我国商业银行 不良贷款率降至1.56%

国家金融监督管理总局8月9日发布的数据显示，今年二季度末，我国商业银行不良贷款余额3.3万亿元，较上季末减少272亿元；商业银行不良贷款率1.56%，较上季末下降0.03个百分点。

数据显示，二季度末，商业银行正常贷款余额210.8万亿元，其中正常类贷款余额206.1万亿元，关注类贷款余额4.8万亿元，商业银行信贷资产质量总体稳定。

服务实体经济方面，二季度末，银行业金融机构用于小微企业的贷款余额78万亿元，其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额32万亿元，同比增长17.1%。

风险抵补能力方面，二季度末，商业银行贷款损失准备余额为7万亿元，较上季末增加1040亿元；拨备覆盖率为209.32%，较上季末上升4.78个百分点；资本充足率为15.53%，较上季末上升0.1个百分点。商业银行风险抵补能力整体充足。 据新华社

奥运时刻 精彩瞬间



国乒实现男团五连冠 马龙“六金王”创造历史



王楚钦、马龙、樊振东(从左至右)在颁奖仪式上 新华社发

新华社巴黎8月9日电 巴黎奥运会乒乓球项目9日决出男团金牌，中国队3:0战胜瑞典队，连续第五次夺冠。35岁的老将马龙收获第六枚奥运金牌，成为中国队奥运史上获得金牌最多的选手。

马龙赛后说：“这枚金牌是结束我奥运之旅的绝佳方式，但将来你仍有可能在国际乒乓球舞台上见到我。过去的12年是一段充满起伏的旅程，我感到无比的幸运，我在每届奥运会上都扮演了许多不同的角色。东京之后，我没有想到会来到巴黎，我特别感激有两个世界最好的队友在我身边。”

第一场双打争夺，由马龙/王楚

钦对阵卡尔伯格/卡尔松。首局，中国队7:2迎来完美开局，但之后被对手9:7反超，一番争夺后瑞典组合先下一城。马龙/王楚钦第二局找回节奏，牢牢把对手控制在台内，以11:4扳平大比分，随后又以11:3轻松拿下第三局。但卡尔伯格/卡尔松战意不减，在第四局一路领先以11:6追平大比分。关键的第五局，马龙/王楚钦加强了进攻，随着龙队一记正手暴扣斜线，中国组合11:7胜出。

樊振东出战第二场单打比赛，对手是他在男单决赛击败的莫雷高德。此番再战，莫雷高德首局12:10先拔头筹，次局樊振东以11:8胜



男子三米板谢思埸卫冕 “梦之队”获巴黎第六金

据新华社巴黎8月8日电 中国跳水“梦之队”男子三米板的“双保险”谢思埸和王宗源8日成功包揽该项目金、银牌，

这是谢思埸在东京奥运会后再次夺得三米板冠军，也是“梦之队”在巴黎的第六金。

谢思埸和王宗源在决赛中轮流领跑，王宗源在四轮后排在第一，但



罗诗芳为中国举重队摘得第三金

据新华社巴黎8月8日电 8日，巴黎奥运会举重项目进入第二个比赛日，中国选手罗诗芳在女子59公斤级比赛中刷新三项奥运会

纪录，以241公斤的总成绩获得冠军，为中国举重队夺得本届奥运会第三枚金牌。

抓举比赛，奥运会纪录被频频刷新。罗诗芳是这个级别总成绩的世界纪录保持者，当日她开把要了101公斤，轻松举起。罗诗芳是当

日抓举的全场最后一举。下蹲，慢慢起，罗诗芳将107公斤稳稳举过头顶，定格新的抓举奥运会纪录。

挺举比赛，罗诗芳开把129公斤发挥稳定，成功举起，总成绩也平了奥运会纪录。最终，罗诗芳以241公斤的总成绩将冠军收入囊中。



常园为中国摘得 首枚奥运女子拳击金牌

据新华社巴黎8月8日电 8日，中国拳手常园在巴黎奥运会女子拳击54公斤级决赛中战胜土耳其拳手阿克巴什，斩获金牌。这是中国拳击队在本届奥运会上取得的第二枚奖牌，更是中国女子拳击的奥运首金。

本届奥运会上，27岁的常园以八号种子身份出战。当晚决赛中，常园迎战新锐阿克巴什。从第一回合开始，中国姑娘的临场发挥就更胜一筹，数次把对手逼到场边并予以连击，第二个回合更是直接将对手打倒在地。三个回合下来，常园在裁判打分中一直全面领先，最终以总比分5:0力压对手取胜。



皮划艇 “诗雅”组合强势卫冕

据新华社巴黎8月9日电 9日，在巴黎奥运会皮划艇静水项目女子双人划艇500米决赛中，徐诗晓/孙梦雅以1分52秒81的成绩刷新奥运最好成绩，蝉联冠军。这也是本届奥运会中国皮划艇队的第二枚金牌。



陈艺文女子三米板摘金

据新华社巴黎8月9日电 中国跳水“梦之队”9日收获在巴黎奥运会上的第七枚金牌，陈艺文在女子三米板决赛中摘得金牌，中国队实现该项目奥运十连冠。

在队友昌雅妮第一跳失误的情况下，陈艺文发挥稳健，5轮都保持排名第一，最终以376.00分夺金。

女子三米板是中国跳水队的传统优势项目，自1988年汉城(首尔)奥运会以来，中国队从未让这枚金牌旁落。高敏、伏明霞、郭晶晶、吴敏霞等一位位跳水“女皇”传承、统治着这个项目，如今陈艺文不负众望，接过前辈们的旗帜。



拳击 吴愉夺金 杨柳摘银

据新华社巴黎8月9日电 9日，中国拳手吴愉击败土耳其强手恰克尔奥卢，为中国拳击队摘得本届奥运会上的第二枚金牌；杨柳打出水准，但不敌阿尔及利亚人哈利法，获得一枚银牌。

“深海一号”科考船 携“蛟龙号”载人潜水器离境



8月11日，在青岛大港码头，“深海一号”远洋科考船即将离境(无人机照片)。

当日，在青岛大港海关办结完出入境船舶监管手续后，携“蛟龙号”载人潜水器的“深海一号”远洋科考船解缆离境，赴西太平洋海域开展科考工作。

新华社发